



HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES, 19 DE SEPTIEMBRE DE 1938

Administración : Casa de Asistencia Presidente Macià : Montalegre, 5 : Barcelona : Tel. 24770

NÚMERO 666 : 30 CÉNTIMOS

Los ataques facciosos en el frente del Este son rotundamente rechazados por nuestros soldados

En un brioso ataque republicano se reconquista una posición, capturándose muchos prisioneros y abundante material de guerra

COMUNICADO OFICIAL

FRENTE DEL ESTE. — Con nuevos refuerzos de hombres y material, las tropas al servicio de la invasión han reanudado hoy su contraofensiva en la zona del Ebro. Durante toda la jornada, la aviación y la artillería extranjera actuaron de modo constante sobre nuestras posiciones de la zona de Gaeta y Sur de Musol. La infantería facciosa se lanzó al asalto de algunas alturas situadas al Norte y Nordeste del vértice de Gaeta, siendo rotundamente rechazado en cuatro intentos consecutivos, sufriendo enorme número de bajas y dejando en nuestras alambradas, entre otro material, algunos fusiles ametralladoras.

Varios ataques contra las cotas 496, 477 y 426 al Sur de Musol, fueron también rechazados totalmente por nuestros soldados, que diezmaron las tropas de la invasión. Un batallón enemigo, imposibilitado por nuestros fuegos de replegarse a sus líneas, permanece inmovilizado en un barranco

al Oeste de las posiciones propias. Poco después del mediodía, algunas fuerzas enemigas cruzaron el río Matarraña, a la altura de Fayón, y ocuparon la cota 136, pero los soldados españoles la reconquistaron briosamente momentos después, capturando muchos prisioneros y recogiendo abundante material, en tre el que figuran dos morteros, tres fusiles ametralladoras y una bandera facciosa.

Los aviones republicanos bombardearon eficazmente las líneas y concentraciones. Nuestros cazas patrullaron por el frente, sin conseguir entablar combate con los aparatos extranjeros.

DEMÁS FRENTE. — Sin noticias de interés.

A las diez horas de hoy, cinco trimotores Junker han bombardeado, desde gran altura, la zona portuaria de Tarragona.

La situación europea

Reunión del Gobierno británico con los ministros franceses Daladier y Bonnet

Hitler pretende la anexión de una parte de Checoslovaquia, y está dispuesto a conseguirla por la fuerza

DALADIER Y BONNET SALEN PARA LONDRES

Le Bourget, 18. — Los señores Daladier y Bonnet salieron por vía aérea a las ocho y cinco minutos, con dirección a Londres.

Acompaña a los dos hombres de Estado el señor Genebrier, jefe de gabinete del señor Daladier; Jacques Raiser; Alexis Leger, secretario general del Quai d'Orsay; Jules Henry, jefe de Gabinete del señor Bonnet, y Rechat, subdirector de los asuntos europeos.

LLEGADA DE LOS MINISTROS FRANCESES

Londres, 18. — A su llegada al aeródromo de Geryden, el señor Daladier agradeció vivamente al señor Chamberlain de haber acudido a esperarle, testimoniándole su estima por el gesto del viaje que realizó a Alemania.

Después de haberse prestado a las exigencias de numerosos fotógrafos, los ministros franceses se dirigieron directamente a la Embajada de Francia, mientras los señores Chamberlain y lord Halifax se trasladaron a Downing Street.

LOS MINISTROS FRANCESES EN EL DESPACHO DE CHAMBERLAIN

Londres, 18. — Algunos minutos antes de las once, la delegación francesa llegó a Downing Street, siendo aclamada por una multitud que no bajaría de mil quinientas personas.

Inmediatamente entraron en el despacho del señor Chamberlain, acompañados de los señores John Simon, lord Halifax, Samuel Hoare, Vansittart y Cadogan.

El señor Hargerie servirá de intérprete para la delegación francesa.

HUESPEDES DEL GOBIERNO BRITANICO

Londres, 18. — Los miembros de la delegación francesa serán huéspedes del Gobierno británico en el hotel Carlton, donde se reunirán a la una y quince para almorzar.

Asistirán al almuerzo, además de los señores Chamberlain, Daladier y Bonnet, las personalidades siguientes: John Simon, lord Halifax, Samuel Hoare, Vansittart, Cadogan, Corbin, Leger, Rochat, Genebrier, Hayser y Bridges, secretario del Gabinete británico.

Ha dicho el Presidente Hodza

«Checoslovaquia cumple con todos sus deberes. Los demás países han de hacer lo propio.»

«Checoslovaquia quiere trabajar por la paz en medio de la tensión actual. Queremos la paz y la libertad.»

Praga, 18. — En su discurso radiado, el presidente del Consejo, señor Hodza, declaró:

«Habéis de sentir todos que vivimos los momentos más dramáticos de nuestra historia. Nuestro país está amenazado de nuevo de la manera más peligrosa. Hagamos todo lo que sea posible para salvar la paz. Nunca como ahora tuvimos necesidad de tanta fuerza de corazón y de espíritu. Para otros países, se trata de salvar la paz; para nosotros, se trata, además, de salvar el porvenir digno de nuestro país. Nuestra historia es una continuidad de esfuerzos encaminados a realizar una inteligencia entre checos y alemanes. Nuestro deber es ahora hacer todo lo posible para que esta inteligencia llegue a ser una realidad.

Toda Europa conoce la marcha de nuestras negociaciones con los alemanes. Todo el mundo sabe que des-

pués de negociaciones muy difíciles habíamos encontrado una base aceptable para ambas partes, pero entonces se produjo un cambio dramático; empezó la revuelta. Se acusó al Gobierno de haber obrado energicamente. Rechazamos estas acusaciones, ya que nos limitamos a cumplir simplemente con nuestro deber. Dimos prueba de una buena voluntad que llegó casi hasta la completa renuncia. El sofocar una revuelta no es una persecución. Fué gracias al estado de sitio especial que conseguimos evitar algo peor. Las medidas excepcionales tomadas por el Gobierno permanecerán en vigor mientras sean necesarias. Estas dos clases de responsabilidades pesan sobre la política del Gobierno: por una parte, hay que asegurar la autoridad del Estado, y por otra, hay que ser consciente de todas las consecuencias que pudieran resultar del hecho de que la cuestión alemana no esté resuelta. Es por esto que queremos negociar.

El hecho de que el mundo aprecie nuestro espíritu de conciliación en ciertas cosas y nuestra energía en ciertas otras, nos permite tener una base firme de política interior y exterior. Checoslovaquia cumple con todos sus deberes. Los demás países han de hacer lo propio. Las relaciones entre checos y alemanes no han de provocar nuevas querellas. Un plebiscito no resolvería nada, y ésta es la opinión de todos nosotros. En aquellos que un plebiscito podía ser útil fué ya realizado. Si un plebiscito hubiese sido necesario en Checoslovaquia, la Conferencia de la Paz habría intervenido en ello. Pero un plebiscito en Checoslovaquia es in-

ceptable, ya que crearía nuevos problemas análogos a los ya existentes en la actualidad. Checoslovaquia quiere trabajar por la paz en medio de la tensión actual.

Entendiéndonos con los alemanes cometeríamos un error perdiendo de vista los problemas de la política interior que se plantean. Se esfuerzan en minar nuestro Estado. Se quiere sembrar el pánico en el interior, demostrando que nuestro Estado es incapaz de mantener la cohesión entre todos sus elementos nacionalitarios. Es por esto que el Gobierno empezó a negociar y que el presidente de la República pidió una solución eficaz. El Gobierno deseaba la paz, pero otros querían el desorden. El partido slovac se descarrió, presentando al Parlamento las mismas reivindicaciones que otras nacionalidades, pero se puede decir que la realización de la autonomía en Eslovaquia y la Rusia subcarpática está por buen camino. Hay que dar todavía un paso para que estos dos Estados den una garantía de fidelidad a la República. Esto será un resultado muy remarcable en medio de la crisis actual.»

El presidente del Consejo hizo en seguida un llamamiento a la unión de todos los ciudadanos para mantener la calma y la tranquilidad, así como la voluntad de defenderse.

«Tan sólo aquel que sea capaz de luchar puede esperar a la paz — declaró el presidente —. Queremos la paz y la libertad. No empleamos palabras fuertes y no tenemos necesidad de ello, pero tenemos necesidad de fuerzas de espíritu y de corazón, y las tenemos abundantes.»

ULTIMA HORA

EL MENSAJE DEL PRESIDENTE BENES

Londres, 17. — Se sabe que en el mensaje entregado a la conferencia común de ministros franceses e ingleses, el Presidente Benes ha declarado que su país no aceptará decisión alguna que se tome en Londres sin consultarle previamente.

PRAGA DICE QUE EL PLEBISCITO NO TENDRA LUGAR

Praga, 18. — Las consignas del día las ha dado hoy en Praga el Pre-

sidente del Consejo, Hodza, y en su alocución radiofónica dijo: «El plebiscito no tendrá lugar, agotaremos todas las posibilidades de un arreglo pacífico para el cual, desde luego, no hace falta la intromisión de Heinlein. Estamos alerta. El Gobierno, el Ejército y el pueblo están unidos.»

El Gobierno checo, mientras continúan las deliberaciones internacionales, trata de secundar las actividades de la diplomacia extranjera con esfuerzos positivos en el dominio de la política interior.

(Continúa en la pág. 4)

Inauguración de un comedor infantil

En Igualada

Ayer, con la debida solemnidad, tuvo lugar en Igualada la inauguración de unos nuevos comedores infantiles, destinados a la manutención gratuita de huérfanos e hijos de combatientes. Con este motivo se celebraron diversos actos en dicha población, viéndose todos ellos muy concurridos y obteniendo un gran éxito.

Por la mañana, una vez se hubieron reunido las autoridades y otros invitados, en el edificio donde están instaladas las dependencias destinadas a comedores, salas de recreo y estudio, se realizó la inauguración de referencia.

El coronel Primitivo Peire, iniciador y promotor de esta obra desde ayer puesta en marcha, junto con su distinguida esposa, doña Pura Autrán, e hija, señorita Pilar; el coronel Peñalver, auditor jurídico; el comandante Pascual Ibáñez; el ayudante del primero, capitán Tomás Peire; el comisario de Dependencias Militares, señor Villa, y otros jefes y oficiales, pertenecientes a Dependencias militares, recibieron y cumplieron a los asistentes al acto. Entre éstos estaban el presidente del Tribunal Supremo, don Mariano Gómez; ex ministro y diputado señor Santaló; el director general de Asistencia Social del Gobierno de Cataluña, señor Dot Arxé; el alcalde de la población, Pedro Bertrán, junto con los componentes de la Comisión del Gobierno municipal, consejeros Luis Prat, Ezequiel Mari, Cándido Bosch y José Mas, además del resto de los consejeros que constituyen la Corporación municipal igualadina; el juez y fiscal, respectivamente, señores Massana y Castellanos; comisario y segundo jefe de Orden Público, respectivamente, señores De Leóny Roure; delegado de Abastos, señor García; secretario general de la Dirección de Asistencia Social, señor Colomer; secretario municipal, Francisco Bonet; doña Milagros Rojas y Elisa y Juan, esposa e hijos, respectivamente, del general Sarabia; representantes de la Esquerza Republicana, UGT, CNT, PSU, SRI y otras organizaciones políticas del Ateneu Igualadí, jefe y oficiales de las fuerzas de Seguridad, de diversas unidades del Ejército, etc.

Después de recorrer las mencionadas dependencias los asistentes, acudieron al comedor, donde se sirvió una espléndida comida a los peque-

ños comensales, que de ahora en adelante serán atendidos con dos ágapes diariamente.

El presidente del Tribunal Supremo, señor Gómez, pronunció a continuación un acertado discurso, completamente dirigido a los niños y niñas allá reunidos, en tono y frases perfectamente comprensibles para ellos, a los cuales causó la debida emoción y agrado.

Finalmente, el alcalde de Igualada, señor Bertrán, dijo unas breves palabras, coincidiendo con el anterior orador en elogiar la magnífica obra llevada a cabo por el coronel señor Peire y los demás soldados que han contribuido a ello con la puesta en marcha de aquellos comedores.

A primeras horas de la tarde, el coronel señor Peire ofreció una comida a las autoridades asistentes al acto. Al ágape, además, asistieron gran número de invitados.

Por la tarde, en la Piscina Municipal, se celebró un magnífico festival de natación, y luego, en el campo de sports, una audición de sardanas, viéndose ambos festivales muy concurridos.

Todos los actos mencionados fueron amenizados, con acierto y mereciendo el aplauso de los concurrentes, por la Banda de Ingenieros, dirigida por el maestro José M. Roure.

Inauguración de un comedor infantil, patrocinado por la Agrupación

18. — El sábado, día 17, tuvo efecto la inauguración de un Comedor infantil.

El acto se celebró dentro de la más sencilla intimidad, como requiere su objeto. Asistieron las autoridades locales y representaciones de las entidades antifascistas de la población.

Luis Balaguer, que ha sido el alma de la organización de este Comedor, dió detalles a los asistentes del plan que se propone llevar a cabo, y

señaló la consigna de aminorar en lo posible los sacrificios que la guerra trae a nuestra infancia, se sentía orgullosa de poder colaborar de esta forma

Este comedor de asistencia social tendrá capacidad suficiente para cincuenta plazas destinadas a los niños necesitados de esta población. Cuenta con la ayuda material de la Agrupación aludida, de la cual ha recibido como primer donativo un lote de 150 kilos de arroz y 50 de aceite.

El gesto de la Agrupación Autónoma del Ebro ha causado excelente efecto a toda la población.

Toma de posesión

Con asistencia de los oficiales del Cuerpo de Policía Urbana, señores Sanz, Rovira, Duaygües y Alfambra; del jefe de los Servicios de Extinción de Incendios y Salvamento, don José M.ª Jordán, y del jefe administrativo accidental del Departamento, don José Pons, tuvo lugar, el pasado sábado, en el Departamento de Circulación — antiguo Palacio de la Prensa —, el acto de la toma de posesión del nuevo jefe interino del Departamento de Circulación y Policía Urbana, don Antonio Marco Pellicer.

El consejero-regidor de Vigilancia Municipal, don Magín Cabruja, fué quien le dió posesión de dicho cargo, haciendo seguidamente su presentación al resto del personal de oficinas, con motivo de haber cesado el que lo era, don Miguel Falcó Coste, que ha pasado a ejercer las funciones de jefe interino de la Sección de Cultura del Ayuntamiento.

El Congreso de la Federación de Funcionarios de la Generalidad

Constitución del Comité Ejecutivo

Ayer prosiguió sus tareas el Congreso de constitución de la Federación de Funcionarios de la Generalidad de Cataluña (UGT), bajo la presidencia del compañero Felipe Barjau.

La sesión comenzó a las diez de la mañana, discutiéndose la ponencia «Orientación profesional», de la que fué ponente el compañero Manuel Alentorn. Tras algunas enmiendas propuestas por el congresista Balsells y otros, fué aceptado el dictamen de la ponencia, acordándose felicitar al compañero ponente.

A propuesta de la presidencia, se acordó también editar el contenido del dictamen y repartirlo profusamente entre los funcionarios afectos a la UGT. También se tomó el acuerdo de editar los otros dictámenes de las ponencias, a propuesta del compañero Potau.

Seguidamente se pasó a dar lectura y a la discusión del dictamen «Organización de los Sindicatos», del que era ponente el compañero Pedro Foix.

Tras laboriosa discusión, fué aceptado el dictamen de la ponencia.

En uno de los intervalos de las tareas del Congreso, el presidente de la UGT de Cataluña, compañero Rafael Vidiella, consejero de Trabajo de la Generalidad, hizo uso de la palabra para saludar a los congresistas, haciendo, a propósito de las finalidades del Congreso, un interesantísimo discurso, que por su larga extensión nos vemos imposibilitados de recoger en estas columnas.

Al terminar su discurso el compañero Vidiella, los congresistas, puestos en pie, le hicieron objeto de una calurosa ovación, dándose vivas a la UGT de Cataluña y de España.

Dado lo avanzado de la hora, se acordó suspender las deliberaciones para proseguirlas por la tarde.

Reanudadas las tareas del Congreso a las cuatro de la tarde, fué discutida la ponencia «Funcionarios de cara a la guerra», del compañero Felipe Barjau.

Esta sesión la presidió el compañero delegado de Gerona, Pedro Ferrer.

La discusión del dictamen de la ponencia mencionada provocó intervenciones de diversos delegados, destacándose las de Corominas, Pablo Balsells, Foix, Malet y otros, abogando todos porque el contenido de la ponencia no sea una cosa muerta y se procure, cueste lo que cueste, que todos los trabajadores de la Generalidad de Cataluña cumplan con los sagrados deberes para con la Patria, como los mejores y más buenos.

Seguidamente se pasó a discutir la ponencia «Solidaridad profesional», de López Sanromán. El dictamen fué discutido con amplitud y aprobado.

Terminadas las discusiones de las ponencias, se dió lectura a las diversas adhesiones recibidas. A continuación se procedió a nombrar los compañeros que habian de integrar el Comité Ejecutivo de la Federación de Funcionarios de la Generalidad de Cataluña, siendo designados los siguientes:

Secretario general, Pablo Balsells; secretario de organización, Tomás Llasach; secretario de Prensa y Propaganda, Pedro Catalá; secretario de Economía, Pedro Foix; secretario administrativo, Francisco Callosas; secretario de Trabajo, José Hortelano, y secretario de Servicios sociales, Sofía Ramón.

Los mencionados compañeros pasaron seguidamente a ocupar lugares en la mesa presidencial, haciéndoseles objeto de una cariñosa demostración de efecto por parte de los congresistas, a la que correspondió el compañero Pablo Balsells con un breve parlamento.

MADRID

LOS COMPONENTES DE LA ALIANZA DE INTELLECTUALES

Madrid, 18. — Continuando el ciclo de conferencias organizado por la Delegación de Propaganda y la Alianza de Intelectuales, se celebró, en el domicilio de esta última, la IV Conferencia literario-musical a base de un selecto programa de música española, dividida en partes y dedicada cada una de ellas a Antonio Soler, Arriaga, Chapí y Conrado del Campo.

Evaristo S. Blasco, Juan de León, Rafael Martínez, Juan Palau, Pedro Cerezo y Carlos Baena ejecutaron, con acierto insuperable, un programa en el que figuraban obras de los mencionados autores.

Precedió el concierto atinados e interesantes comentarios del joven músico Deoz.

FESTIVALES DEL DOMINGO EN MADRID

Madrid, 18. — Hoy se han celebrado festivales diversos. Entre ellos los siguientes: A las diez de la mañana, en el cine Bilbao, acto de entrega de un banderín a una compañía armada. A la misma hora, en el teatro Fuenarral, festival pro Hospital CNT; y en el teatro García Lorca, a la misma hora, festival organizado por la Unión de muchachas, a fin de entregar una bandera a un Grupo de Seguridad.

Todos estos actos se vieron muy concurridos.

EL PRIMER CAMPAMENTO DE NIÑOS MADRILEÑOS

Madrid, 18. — La JSU ha inaugurado en Madrid el primer campamento de niños madrileños bajo el nombre de «Campamento de cometas».

El acto resultó francamente simpático.

Por la tarde se celebró un gran festival.

EN CARTAGENA

ACTO DE ENTREGA DE LA LAUREADA DE MADRID AL JEFE DE LA FLOTA REPUBLICANA

Cartagena, 18. — Con gran solemnidad y entusiasmo se ha celebrado esta mañana, en uno de los aeródromos, el acto de hacer entrega al jefe de la Flota Republicana, señor González Ubieta, de la placa laureada de Madrid.

Poco antes de la hora anunciada llegaron al campamento el general Miaja, acompañado del jefe de la base naval, del comisario de la Flota, del jefe de la flotilla de destructores, del jefe de Estado Mayor, comandante militar de la plaza y diversos jefes del Ejército y de la Marina.

En la gran explanada formaron las siguientes fuerzas: un batallón de Infantería de Marina, otro formado por tripulantes de todas las unidades de nuestra Escuadra, otro de Artillería, una compañía de Carabineros, otra de guardias de Seguridad y otra de la DECA.

El general Miaja impuso la preciosa condecoración al señor González Ubieta, en medio de una gran ovación.

Se acordó enviar adhesiones al Presidente Companys, al jefe del Gobierno, al general Rojo y a los secretarios de la UGT de España y de Cataluña.

Clausuraron las sesiones del Congreso breves parlamentos de Juan Fronjosá, secretario de Economía del Secretario de Cataluña; Miguel Ferrer y Felipe Barjau, presidente del Congreso, terminándose las tareas del mismo a las ocho de la noche, dentro de una verdadera animación.

El público, numerosísimo, prorrumpió en vítores a la República, al Ejército, a la Marina, a la Aviación, al general Miaja y al Gobierno.

Durante el acto varias escuadrillas de bombardeo y caza evolucionaron. Finalmente, las fuerzas desfilaron ante el general Miaja, y fueron calurosamente ovacionadas por su marcialidad.

Una banda de Regimiento Naval interpretó el Himno nacional, que fué escuchado por el público, en medio de gran emoción, prorrumpiéndose otra vez en vítores a la República y al Ejército.

El acto terminó a las doce y media.

CONFERENCIA DE ANTONIO MIJE

Albacete, 18. — Ha dado una conferencia Antonio Mije, miembro del Buró político del Partido Comunista y director de *Mundo Obrero*.

Presidió el secretario general del Comité Provincial, Navarro.

El conferenciante expuso la situación actual por que atraviesa el pueblo, destacó el heroísmo del Ejército que lucha y terminó abogando para que se estreche cada vez más fuertemente la unidad de los distintos sectores del Frente Popular.

Se dieron vivas a la República y al Ejército, y se cantó *La Internacional*.

Finalizó el acto con el *Himno de Riego*.

CONFRATERNIDAD ENTRE AVIADORES Y TANQUISTAS

Valencia, 18. — Se ha celebrado un acto de confraternidad entre aviadores y tanquistas.

Se representó, por el teatro de la juventud La Farándula, la obra de Chacona, titulada *Otra vez el Diablo*.

Concurrieron gran número de muchachas que trabajan en fábricas de guerra.

COMPRO FINCAS

rústicas, urbanas y solares

VENDO SOLARES

de 15,000 palmos a 1.000,000 barato. Opero directo sólo contado. Torras. Tel. 21798 (tardes), rambla de Canaletas, 11, 2.º, 2.ª, Barcelona.

CINE SONORO PARA LOS ASISTIDOS DE LA CASA D'ASSISTENCIA PRESIDENT MACIA

Con la comedia *La Madrecita* y el film deportivo *Carreras en Alaska*, de la casa Universal, y con los de dibujos *Con los pelos en punta* y la gran producción *Marietta la Traviesa*, de la Metro Goldwin Mayer, interpretada esta última por Jeanette Macdonald y Nelson Eddy, se desarrolló un excelente programa de cine sonoro que los asistidos de la Casa d'Assistència President Macià, a quienes fué ofrecido, celebraron con deleite.

EL REY BORIS SALE DE PARIS PARA SOFIA

París, 18. — El rey Boris abandonó París a las nueve y veinte minutos, en dirección a Sofía, en el Orient Express.

Fuó despedido en la estación por el teniente coronel señor Soude, representante del Presidente de la República, y el señor Loze, jefe del Servicio de Protocolo del Ministerio de Negocios Extranjeros, en representación del señor Bonnet.

El embajador de Méjico obsequia con una fiesta a los niños de las guarderías y refugios de guerra

El embajador de Méjico obsequió, ayer, con una fiesta en el cine Fantasio, a los niños de las guarderías y refugios de guerra.

El mejicano Bernabé Barrios pronunció una amena charla, explicando a los niños el significado de la lucha española y la ayuda de Méjico. Un profesor dió una conferencia de la fiesta de la independencia mejicana, y expresó el agradecimiento del pueblo español al embajador señor Tejeda y al Gobierno y al pueblo mejicano. Dos niños recitaron poesías e interpretaron composiciones musicales. Terminada la fiesta, don Adalberto Tejeda sentó a su mesa a dos niños huérfanos, en representación de sus compañeros.

El corresponsal de "The Times" visita nuestras instituciones de asistencia social

El corresponsal en Cataluña del periódico inglés *The Times*, ha efectuado una visita a buen número de instituciones de asistencia de la Generalidad de Cataluña, con objeto de informar a sus lectores del esfuerzo que representa la realización de esta obra a través de las naturales dificultades derivadas de la guerra y superando el imprevisto volumen adquirido por las necesidades a cargo de la asistencia social catalana.

El citado corresponsal, Mr. Lawrence A. Fernsworth, ha visitado preferentemente instituciones de asistencia a los niños, como los preventorios antituberculosos de la Casa d'Assistència President Macià, en Horta; la Guardería del Segell Pro Infància, en barriada de San Andrés; la Casa

de Maternidad, de Barcelona, y el Preventorio-Escuela Xifré, de Arenys de Mar, así como algunas de las colonias infantiles de refugiados huérfanos de guerra del Norte de España, establecidas en aquella población. También se ha informado de las nuevas modalidades de asistencia a los ancianos, representadas por instituciones del tipo del Casal para Matrimonios Viejos, Llar de l'Actor Català, y otras.

Estas visitas le han permitido recoger abundante material para la confección de reportajes sobre la obra de asistencia social de la Generalidad de Cataluña, que le han sido especialmente confiados por la dirección de su periódico.

Festivales benéficos

EN EL OLYMPIA

FESTIVAL A BENEFICIO DE LOS HOSPITALES DE SANGRE DE LA CRUZ ROJA

Ayer, domingo, por la mañana, en el Teatro Olympia, se celebró, con gran brillantez, el anunciado festival artístico a beneficio de los Hospitales de Sangre y Cruz Roja.

El teatro presentaba un animado aspecto, viéndose totalmente ocupada la amplia sala.

Los diversos números del festival fueron retransmitidos a todos los Hospitales por las emisoras de radio locales.

La presentación del espectáculo corrió a cargo de los populares y aplaudidos actores cómicos Lepe y Nanín, quienes hicieron las delicias del público.

El rapsoda Pedro Nogués representó el monólogo del inmortal Angel Guimerà, *Mestre Oleguer*, siendo aplaudido calurosamente.

La Banda Sinfónica de la Cruz Roja, bajo la dirección del maestro Antonio G. Cabrera, interpretó un selecto programa de obras de concierto, y cerró el festival la actuación de los siguientes artistas:

Estanislao Tarín, barítono; Antonio Biarés, tenor; Vicente Simón, tenor; Carolina Castillejo, tiple; Conchita Panadés, tiple, y María Teresa Planas.

Pedro Nogués recitó la popular poesía *Un duro al año*, que fué acogida con largos aplausos.

La precoz artista niña Marujita Ferrer bailó *La leyenda del beso*. Cerró el espectáculo la actuación del eminente divo Marcos Redondo. La recaudación fué magnífica.

EN EL TIVOLI

EL FESTIVAL A BENEFICIO DE ASISTENCIA INFANTIL

Organizado por Hot Club Català, y patrocinado por los almacenes La Saldadora, empresa colectivizada, celebróse, ayer, en el Teatro Tivoli el anunciado festival a beneficio de Asistencia Infantil.

El acto, que se vió concurridísimo, constituyó un verdadero éxito para sus organizadores.

Entre los números del programa figuraba el estreno de una revista, con una portada y nueve cuadros, que lleva por título *Ritme mundial 1938*, habiendo sido amenizados todos los cuadros por las orquestas de jazz Hotmen's y Vicente Gallardo y sus criollos, que interpretaron a la perfección, conquistando cariñosas ovaciones.

Tomaron también parte en la fiesta el famoso bailarín americano Plácido Rodrigo, que ejecutó magistralmente los bailables «El Picolino», de *El sombrero de copa*, y *Aleluya*, siendo asimismo muy aplaudido.

Igualmente conquistaron los aplausos del público, con su exquisito arte, la intérpreta de danzas españolas, Gloria de España; la bailarina excéntrica Araceli Lewis; la primera bailarina clásica Pepita San Salvador, y el gran estilista español Wander.

En representación de Asistencia Infantil, institución que, como queda dicho, era la beneficiaria de la fiesta, asistió la señorita Inés Vilana, de la Junta directiva de la misma.

"DIARI OFICIAL"

En su edición de ayer, el *Diari Oficial*, de la Generalitat de Catalunya publicó el siguiente sumario:

Presidencia.—Decreto declarando de utilidad pública y objeto de expropiación la finca situada en la ronda de Fermin Salvoechea, n.º 32, de Barcelona, de acuerdo con las prescripciones del Decreto de 16 de junio próximo pasado.

Idem id. id. la finca situada en la calle del Consejo de Ciento, n.º 365 y pasaje de Méndez Vigo, n.º 1, de Barcelona.

Orden disponiendo la publicación, para su mayor difusión, de la Orden Circular del Ministerio de Defensa Nacional, del 12 del corriente, que establece normas para la incorporación a filas de los individuos de los reemplazos de los años 1924 y 1923.

Gobernación y Asistencia Social.—Orden por la cual se facilita, con carácter transitorio, a la Dirección General de Correos del Ministerio de Comunicaciones y Transportes, de la República, el edificio donde está instalada la Llar de l'Infant Bonaventura Durruti.

Orden aceptando la renuncia del cargo de Comisario municipal de Bell-lloc d'Urgell, al ciudadano Jaime Parcerisa y Balaña, y nombrando en su lugar al ciudadano José Farrán y Farrán.

Orden por la cual, a raíz del Decreto de 22 de junio del corriente año, se declara obligatoria la vacuna contra la fiebre tifoidea de toda la población del término municipal de Solsona.

Cultura.—Decreto de reorganización de la Comisión del Libro Escolar, creada por Decreto de 29 de diciembre de 1937.

Decreto ampliando el número de plazas de las categorías de Auxiliar segundo y de Ordenanza de las plantillas actuales del personal de las Secciones de Museos, Monumentos y Bibliotecas.

Orden que dispone, a raíz del Decreto de 29 de diciembre de 1937, que se pague a la ciudadana Mercedes García y Sabater, Auxiliar segundo Bibliotecaria de la Biblioteca Archivo de este Departamento, la diferencia de sueldo existente entre su categoría y la de Auxiliar primero.

Orden que dispone el traslado de diversos maestros de Primera Enseñanza de la Generalidad de Cataluña.

Economía.—Orden que autoriza a las empresas de Cataluña productoras de artículos de géneros de punto de algodón, rayón, lana y sus mezclas, para aumentar en la proporción que se cita los precios que regían en 19 de julio de 1936.

Ordenes nombrando los interventores delegados de la Generalidad de Cataluña en diversas empresas colectivizadas, de acuerdo con el decreto de 24 de octubre de 1936.

Orden que acepta la dimisión presentada por el ciudadano Juan Fonts y Dachs, del cargo de interventor delegado, especial, de la Generalidad en la empresa Vidrio Soplado, E. C., y que nombra al ciudadano Juan Davallillo y Canela para que ejerza aquellas funciones.

Orden aceptando la dimisión que del cargo de interventor delegado, especial, de la Generalidad de Cataluña en la empresa Industrias Sanitarias, E. C., ha presentado el ciudadano Constantino Sánchez y Llanos, y nombrando en su lugar al ciudadano José María Esteve y Botey.

Orden destituyendo al Consejo de Empresa de Productos Lácteos, E. C., de Manlleu.

Agricultura.—Orden en virtud de la cual queda intervenida por este Departamento toda la existencia de orujo exprimido procedente de la vinificación de la cosecha de uva de este año.

Justicia.—Orden nombrando con carácter interino auxiliar del Juzgado Popular Local de Mataró, la ciudadana María de la Concepción Pagés y Masoller.

Orden admitiendo la renuncia formulada por el ciudadano Juan Arnau y Badia, del cargo de Procurador del pueblo de Martorelles de Baix.

Orden por la cual se adaptan definitivamente a la plantilla del Archivo

Entrega de una bandera a la Central de Transportes del Ministerio de Hacienda

Ayer, mañana, tuvo lugar, en una de las principales avenidas de nuestra ciudad, el acto de homenaje y entrega de una bandera y banderines a la Jefatura Central de Transportes del Ministerio de Hacienda y Economía, organizado por varias entidades políticas, sindicales, militares, benéficas y culturales antifascistas.

Ocuparon la tribuna presidencial el subsecretario de la Presidencia, señor Prat; el de Hacienda, don Sixto Ontán; el de Economía, señor Delgado Torres; el de Agricultura, señor Vázquez Humasqué; el vicepresidente de las Cortes de la República, señor Fernández Clérigo, en representación del Congreso; el subsecretario de Obras Públicas, Dario Marco; el consejero de Economía de la Generalidad, señor Comorera; el vicepresidente de la Junta Central del Tesoro Artístico, T. Pérez Rubio; Teodomiro Menéndez, en representación del Tribunal de Cuentas; el director general de Propiedades; subsecretario de Estado; el director general del Transporte de la Generalidad, Alcubierre; el general Riquelme; el teniente coronel Domingo; el coronel Trucharte; el teniente coronel Jarillo; el mayor Rementería, y otros que ostentaban la representación de diversas entidades y agrupaciones, entre ellas las del Ministerio de Hacienda y Economía, Dirección General del Tesoro, Banca y Ahorro, Banco de España, CAMPSA, Unión de Mujeres Antifascistas, SRI, etc.

Comenzó el acto con la entrega de banderines a los diferentes grupos de

la Jefatura Central de Transportes del Ministerio de Hacienda y Economía, a cargo de un grupo de señoritas.

Seguidamente, el vicepresidente de la Junta Central del Tesoro Artístico, señor Pérez Rubio, hizo entrega de la bandera, en nombre de la Comisión organizadora del acto, pronunciando un breve discurso, en el que enalteció la labor humanitaria y antifascista realizada por el benemérito cuerpo de Transportes de Carabineros que tanto ha contribuido a la salvaguarda de las riquezas artísticas nacionales. Acabó manifestando que estaba convencido de que dicho cuerpo proseguiría la lucha de independencia que sostenemos con la misma abnegación y celo demostrado hasta ahora.

Contestó a la allocución del señor Pérez Rubio, el subsecretario de Hacienda, don Sixto Ontán, manifestando que le complacía mucho encargarse de ofrecer la bandera al jefe de Transportes del Ministerio, a quien pertenece, y tener el honor de agradecer a la Comisión organizadora la celebración de acto tan adecuado a la labor desarrollada por el cuerpo de Carabineros homenajeado. Ambos discursos fueron muy aplaudidos.

A continuación la Banda de música del Cuerpo de Carabineros interpretó los himnos nacionales y varias marchas militares.

Finalmente tuvo lugar el desfile de los diferentes grupos de la Jefatura Central de Transportes, del Ministerio de Hacienda y Economía. La formaban dos compañías de Infantería, una sección de ciclistas y otra de motoristas, y numeroso material de transporte. Todas estas fuerzas vitoreaban a la República a su paso ante la tribuna presidencial. El desfile pro-

y se disolvió frente a la Jefatura Central.

El público, que presenció el acto y el desfile, no cesó de vitorear y aplaudir a las fuerzas.

Judicial de la Audiencia Territorial, aprobada por decreto de 23 de agosto próximo pasado, los funcionarios que se relacionan.

Orden que designa al ciudadano Tomás Pumarola y Juliá para que ejerza, circunstancialmente, el cargo de médico forense adscrito al Juzgado de Instrucción Número 14, de Barcelona.

Orden designando al oficial del Juzgado Popular Local de Tortosa, Bernardo Montserrat y Baldrich, para que ejerza el mismo cargo en el Juzgado Popular de Tarragona.

Orden nombrando secretario de la Audiencia de Tarragona, al letrado José Zaragoza y Puell.

Orden que nombra oficial de la Audiencia de Lérida, al funcionario procedente del Juzgado Popular de aquella ciudad, Miguel Vallés y Merigó.

Orden que nombra oficial de lo Civil del Juzgado de Primera Instancia e Instrucción de Figueras, al que lo es de Cervera, Juan Blanch y Surribas.

Orden en virtud de la cual se deja sin efecto, por no haber tomado posesión del cargo, el nombramiento de dos auxiliares circunstanciales.

Orden por la cual el magistrado de la Audiencia de Barcelona y del Tribunal de Espionaje y Alta Traición de Cataluña, Pascual Galve y Loshuertos, cesa en la presidencia de la Audiencia de Gerona.

Orden nombrando, con carácter interino, ordenanza del Tribunal Tutelar de Menores de Barcelona, al ciudadano Ramón Sánchez y Liviano.

Orden nombrando presidente de la Audiencia de Gerona, al magistrado Ernesto Coch y Juvé.

ACTO DE HOMENAJE DEL SRI AL EJERCITO DEL EBRO

Valencia, 18. — En el Salón Olympia se ha celebrado esta mañana, con asistencia de numeroso público, un festival organizado por el Socorro Rojo Internacional del distrito del Teatro, en homenaje al Ejército del Ebro, y cuyos beneficios pasan al fondo de ayuda de combatientes y heridos.

Al final, una banda de música militar interpretó algunas composiciones populares, y, por último, el himno nacional.

LOS AMIGOS DE MEJICO EN EL PALACIO DE LA MUSICA CATALANA

Ayer, por la tarde, tuvo lugar, en el Palacio de la Música Catalana, un gran concierto de danza y música típica regional, en honor del embajador de méjico, don Adalberto Tejeda.

Acudieron el grupo artístico vaseo, el coro gallego Lonxe d'a terra, el Orfeo Gracienc, La Violeta de Clavé, L'Esbart de Dansaires Barcino y el Cuarteto Vocal Barcelona.

Todas las actuaciones de las diferentes entidades artísticas que honraron al embajador de Méjico fueron muy aplaudidas.

RADIO V DEL PSU

Se convocan para la reunión extraordinaria que se celebrará hoy lunes, a las siete de la tarde, a todas las camaradas femeninas del Radio V, en el local del Radio.

Se convoca a todos los secretarios de Agitación y Propaganda del Radio V para el próximo miércoles, a las siete y media de la tarde, en el local social.

LA GACETA

La *Gaceta de la República* en su número de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Defensa Nacional.—Nombrando comisario del Grupo de Ejércitos de la zona oriental, a don Angel González Gil Roldán.

Id. secretario general del Comisariado General del Ejército de Tierra, al subcomisario general don Enrique Castro Delgado.

JOSÉ BERENGUÉ TRILLA

Viudo de Manuela Bosch Tresserras

Ha fallecido a la edad de 82 años

E. P. D.

Sus afligidos, hijos José, Mercedes y Salvador, hijos políticos Antonia Canut, Alonso García y Micaela Jueces, nietos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le dediquen un piadoso recuerdo y se sirvan asistir a la casa mortuoria, plaza de San Agustín Viejo, n.º 15, 2.º, 1.ª, hoy, lunes, a las diez de la mañana, para acompañar al cadáver a su última morada, Cementerio del Sudoeste.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

Evaristo Fábregas Pamies

HA FALLECIDO

E. P. D.

Sus afligidos, esposa Rosa Musté, hijos Evaristo, José y Teresa hija política María Juana Fortuny, padres políticos, hermano Ramón, Pedro y Teresa, hermano político, sobrinos, demás familia y la razón social TRANSPORTES, S. A. (Sucesor de E. Fábregas), al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les ruegan un sentido recuerdo y que se sirvan asistir a la casa mortuoria, paseo de la Bonanova, n.º 40, torre, mañana, martes, a las diez de la mañana, para acompañar al cadáver a su última morada, Cementerio del Sudoeste.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

LOS DEPORTES

UNION SPORTIVA CATALUNYA, 1; JEFATURA CENTRAL TRANSPORTES DE CARABINEROS, 7

PRESIDIO EL EXCMO. MINISTRO DE HACIENDA Y OTRAS AUTORIDADES

Ayer, en Las Corts, jugó el partido homenaje que se tributó a la Jefatura Central de Transportes del Ministerio de Hacienda y Economía. Asistieron, entre otras personalidades, el excelentísimo Ministro de Hacienda, seor Méndez Aspe; subsecretario de la Presidencia, señor Prat; subsecretario de Hacienda, don Adolfo Sixto; subsecretario de Economía, señor Demetrio Delgado; delegado del Director de Carabineros, seor Moisés Ganero; excelentísimo ministro del Tribunal de Cuentas de la República, don Teodomiro Menéndez; el coronel de Carabineros, señor Trucharte y varios jefes.

Antes del encuentro se hizo entrega al Cuerpo de la Jefatura Central de Transportes, de una bandera. La ofreció el vicepresidente de la Junta Central del Tesoro Artístico, señor Pérez Rubio.

Las bandas de diferentes batallones de Carabineros, Asalto y Aviación y de un Batallón de retaguardia interpretaron varias piezas con su peculiar maestría.

En el partido se disputó una magnífica copa. El encuentro fué interesante, y la superioridad de los del Transporte, que vencieron holgadamente.

El primer tiempo terminó con el resultado de 2 a 0, marcados por Hidalgo y Baltasar. En el segundo tiempo, la ventaja de los carabineros se acentuó, logrando cinco tantos mientras los contrarios lograban un sólo gol. Marcaron por las vencedoras, Baltasar (3), López e Hidalgo, y por los vencidos, Garín.

Arbitró el vizcaíno Lecuona. Los equipos fueron:

JCTC: Bernardo, Torregaray, Alcoriza, Dinten, Gamborena, Amat, Martínez, López, Baltasar, Hidalgo y Cano.

Unió Sportiva: Vilaplana, Blanc, Ramón, Martínez I, De la Fuente, Mercader, Moniente, Legaz, Martínez II, Garín y Legaz II.

Durante el descanso se efectuaron varias pruebas de atletismo.

CUERPO DE EJÉRCITO, 2; AVIACIÓN, 0

El festival deportivo-militar celebrado ayer tarde en el campo del Español, resultó muy lucido, asistiendo al mismo numeroso público. En el palco presidencial tomaron asiento el jefe de Cuerpo de Ejército, don Gregorio Jover; comisario, don Juan R. Molina; coronel don Manuel Fernández, y el teniente coronel señor Alcázar.

Los equipos que disputaron el partido de fútbol, a las órdenes del colegiado Sauri, se alinearon de la siguiente manera:

Cuerpo de Ejército. — Baldric, Juan Ramon, Ferrer, Bardina, Font, Busquets, Valls, Arnau, Cañadas, Gerardo y Cervera.

Aviación. — Trías, Pardo, Algas, Campos, Gracia, Solanas, Ramón, Iglesias, Martínez, Gali y Judici.

Desde los primeros momentos de juego se puso de manifiesto la superioridad del conjunto visitante, el cual, pese a la dura resistencia de los aviadores, pudo llegar al descanso con dos tantos magníficos a su favor, obra de Cañadas y Gerardo.

En el segundo tiempo, Aviación modificó sus líneas y dió a su juego un aspecto preferentemente defensivo, por lo cual el persistente dominio de Infantería no se tradujo con más relieve en el marcador, que terminó señalando la merecida victoria del Cuerpo de Ejército por el margen de 2 a 0.

SANIDAD, 1; CREA, 7

Como indica el resultado, este partido amistoso militar, jugado el pasado sábado en el terreno españolista, fué fácil y netamente ganado por el conjunto de Artillería, formado

por reconocidos valores del campo profesional.

A pesar de dicha superioridad los sanitarios salieron por delante en el marcador, por mediación de Porfirio, pero antes de llegar al descanso, Pagés, Basilio y Chas marcaron los tres primeros gols artilleros.

En la segunda mitad, la superioridad de Artillería fué patente, logrando traducirse en cuatro tantos más, obra de Chas (2), Pagés y Nieto.

Arbitró López, con la siguiente alineación de equipos:

Sanidad: Ardany, Via, Martín, Castellet, Alegret, Sitges, Castelló, Gasulla, Grec, Porfirio y Parera.

CREA: Florenza, Bertrán, Pica, Cardús, Soler, Camacho, Morales, Basilio, Chas, Nieto y Pagés.

MARTINENC, 4; AVENÇ, 4

De gran dureza y movilidad resultó este partido amistoso, jugado en terreno martinense. En el primer tiempo los locales llevaron ligera ventaja, marcando sus cuatro tantos, entrados por Escolano (2), González y Escamilla, por dos los andresenes, obra de Morales y Sanuy.

Después del descanso, se niveló la partida, pero la mayor eficacia de la delantera rojigualda dió por resultado dos tantos más de los visitantes, obra de López y Sanuy, terminando con match nulo este partido amistoso, que tuvo características de campeonato.

Arbitró Perejoan, que alineó así los equipos:

Martinenc: Prat, Martí, Alós, Pérez, Ballester I, Rubio, García, González, Escolano, Escamilla y Vilches.

Avenç: Zamora, Ailagás, Ramón, Sitjes, Zamora, Bilbao, Ramón, López, Sanuy, Morales e Inglés.

BOXEO

ORTEGA VENCE EN ALGER

Alger, 17. — En el Estadio Saint Eugène, el español Ortega ha vencido a los puntos en diez rounds al campeón algeriano del peso gallo, Slimme. Gracias al juego no muy limpio del adversario de Ortega pudo el africano terminar la pelea.

Ortega ha causado gran impresión en las dos peleas que lleva efectuadas en Alger.

El día 24 del corriente combatirá de nuevo contra e las francés Dedico. Se espera con interés esta tercera pelea del pequeño gran Ortega.

La situación europea

(Viene de la pág. 1)

MR. CHAMBERLAIN INFORMA DE SU ENTREVISTA CON HITLER A SU GOBIERNO Y A LOS MINISTROS FRANCESES

Londres, 18. — Ninguna comunicación oficial se dió a la prensa a la salida de la entrevista celebrada por la mañana en Downing Street entre los ministros francés e ingleses.

La sesión de esta tarde ha sido dedicada en su mayor parte a la explicación detallada por parte del señor Chamberlain a los señores Daladier y Bonnet de su entrevista con Hitler.

Hitler expuso extensamente — dijo el señor Chamberlain — la teoría desarrollada ya repetidas veces en público de la necesidad del retorno a la madre patria. El Anschluss reintegró ya ocho millones de alemanes a la comunidad germánica. El Führer pretende ahora llevar a ella a otros tres millones diseminados en las fronteras de Checoslovaquia, incluso por la fuerza. Según el criterio de Hitler, los distritos alemanes que se presentan con una mayoría compacta habrían de ser devueltos a la soberanía del Reich.

Para los cantones en que la población checa y alemana está entremezclada, se habría de determinar su suerte por medio de un plebiscito. En el último extremo se podría recurrir al intercambio de poblaciones de una parte y de otra en la frontera germano-checa.

Sea lo que fuere, el Führer no admite que Checoslovaquia haya de seguir manteniendo su integridad territorial, ya que reivindica para su país territorios sudetas, pueblo en su mayoría alemanes, en nombre del derecho de los pueblos a disponer de ellos mismos. Sean cuales fueren las objeciones que puedan oponerse a la tesis alemana, hay un hecho cierto: Hitler está dispuesto a apoyar esta reivindicación con toda su potencia militar, y los informes que se han recibido en París y Londres no dejan lugar a duda alguna sobre la continuación de los preparativos militares del Reich.

¿Cuál ha de ser, en estas condiciones, la conducta de los Gobiernos francés e inglés? Esto será objeto de la nueva entrevista que los ministros de los dos países habrán de celebrar esta tarde.

MAQUINAS

escribir, sumar y calcular toda marca. Compro y pago de 500 a 10,000 pesetas. Rambla de Canaletas, número 11, 2.º, 2.ª (tardes). Torras. Teléfono 21798

Un acto de confianza en la victoria y de intensa confraternidad entre Cataluña y los heroicos combatientes del Este

En un pueblo del frente del Este tuvo lugar ayer, por la tarde, la solemne entrega de una bandera a una Brigada, ofrecida en nombre del Presidente de la Generalidad por la Sección femenina del Comisariado de Propaganda de la Generalidad.

Tuvieron lugar varias fiestas atléticas, lanzamiento de granadas, carreras a pie, por soldados y atletas femeninas del Comisariado. Montaje y desmontaje de fusiles ametralladoras y ametralladoras con los ojos tapados, por soldados de la Brigada.

Seguidamente hizo uso de la palabra Jaime Miravittles, quien habló en representación del Presidente de la Generalidad y pronunció unas palabras alusivas al acto.

Momentos más tarde desfiló, en la más completa formación, un batallón de la Brigada.

Asistieron al acto el comandante general del Ejército del Este, Castejón, y diversos jefes y oficiales, entre ellos el hermano del malogrado Fermín Galán.

En el Ateneo Barcelonés

Conferencia de don Juan Ribalta Muntaner sobre "La nacionalización de la Banca"

Ayer se celebró, en el Ateneo de Barcelona, la treinta y siete conferencia del ciclo organizado por el Ateneo Profesional de Periodistas de Barcelona, a cargo del ilustre economista don Juan Ribalta Muntaner, quien desarrolló el tema «La nacionalización de la Banca».

Después de breve salutación al auditorio, entró de lleno el disertante a tratar del tema «Lo que debe ser la Banca». Dijo que lo que debe entenderse por tecnicismo bancario es el «savoir faire» adquirido en el palenque donde se lucha por la prosperidad comercial y aplicado en el servicio del elemento «Banca» como auxiliar del Comercio.

Entiende por cliente de un banco, al comerciante en sentido general, y por ello incita a conocer el comercio, vivirlo y entrar en él para que conociendo bien sus necesidades, poderle servir mejor.

Recuerda que en varios escritos publicados bajo su firma en *El Diario del Comercio*, en el que ha colaborado desde mucho tiempo, ha demostrado varias veces que toda actuación directriz bancaria ha de apoyarse en el contacto personal con el comerciante, pero no esperándole, sino yendo a él, y estando siempre en contacto con toda suerte de centros contractales, Cámaras de Comercio, Lonjas, etc.

Se lamenta de que no se cultive con la intensidad debida el estudio de las estadísticas, ya que está probado que es la base para llegar al completo conocimiento de la capacidad económica de la nación.

Esto último lo demuestra con datos oficiales y con un dictamen elevado al Gobierno por la misma Comisión nombrada oficialmente para el estudio de la implantación del patrón oro en 1929.

Pasa seguidamente a tratar de la nacionalización de la Banca, y cuyo tema es lo que podría llamarse el eje de la conferencia.

Dice que si la Banca ha de ser un elemento propulsor de la economía nacional en todos sus aspectos, la Banca ha de ser nacional. Se pronuncia el orador por que no sea cada banco una entidad independiente, ya que ello reduce su acción a la especialidad que cada uno se ha señalado al dictado de un punto de vista particular.

Dado el cambio producido en la sociedad, dice que es preciso crear nuevas modalidades, tanto en el orden constructivo como en el desarrollo de toda actuación. No puede ser — dice — que la prosperidad del país esté sujeta al dictado de ninguna entidad particular que pueda por su enorme potencialidad financiera tener en sus manos los destinos de la patria, e imposibilitar la libre acción de gobiernos y estadistas. Entiende que el capital todo de la nación ha de estar bajo la tutela e intervención del Gobierno, a fin de que pueda ser siempre la palanca que apoye al Poder ejecutivo en todas sus manifestaciones y objetivos. Ese deber que llamamos patriotismo, y que ha de conducir incluso al sacrificio, no es sólo deber del individuo en sí, es deber de cuanto forma el cuerpo nacional, capital, comercio, industria, navegación, y todo, en resumen — dice — ha de estar dispuesto a nacionalizarse para ser útil al Estado.

Demuestra la importancia enorme que tiene nuestra exportación agrícola, partiendo de años anteriores a la actual época. El año 1928 se exportaron alrededor de 1,350 millones de pesetas de productos de la tierra, cuya cantidad equivale al 70 por 100 de la exportación total, que es de 2,183 millones de pesetas. La importación se eleva, en cuanto a productos agrícolas (trigo, maíz, garbanzos, etc.), a unos 250 millones de pesetas. Medita — dice — lo que sería de la Banca con su intervención en todas las operaciones inherentes a ese movimiento de capital. Detalla

minuciosamente la importancia de la mayoría de productos de nuestro suelo en el trienio de 1930 al 1932.

Las sumas que va dictando al detallar, arrojan, como a totales del trienio, en uvas exportadas; pesetas oro, 56,820,989; en arroz, 130,840 toneladas, que vienen a representar unos 9 millones de pesetas oro anuales; en naranjas, fueron exportadas, dentro del citado trienio, 523,783,828 pesetas, valor de los 17,485,728 quintales métricos exportados del rico fruto. En cuanto a las patatas, en nuestro suelo representan su producción total una superficie ocupada de 400,000 hectáreas.

Aparte otros frutos y productos del suelo, que no enumera, y cuya importancia, como la de la almendra, avellana, el aceite de oliva, etc., es grande, dice que los datos expuestos denotan la enorme importancia de nuestra exportación y que tan descuidada está de la protección bancaria y especialmente de su intervención en todo su tráfico general. Todas esas energías — dice — no son aprovechadas, al menos en su efectividad, por la Banca. Los giros, pagos, cobros, almacenajes de los géneros, su embarque y demás operaciones, debieran ser gestionadas o intervenidas por la Banca. Incita a la creación de una red de inspectores o agentes productores que estén en contacto con el comercio.

Acude a datos que posee del extranjero, para con su ejemplo esbozar, como un gran proyecto de banca nacional. Reseñando interesantes modalidades que la prensa internacional proporciona en sus trabajos periodísticos, hace resaltar varias reformas a implantar, encaminadas a la nacionalización, con la reglamentación que debiera darse a cada Agencia, dentro de su especialización que se le asignase por su situación geográfica.

Trata de la capacidad productiva de los agentes comerciales, dentro siempre del tema de la nacionalización de la banca, destacando marcadamente que en su seno ha de hallar cobijo toda actividad comercial. Pide para la Banca sitio en todas las ponencias de las Juntas de Aranceles y valoraciones; asimismo en cuantas reuniones y congresos se celebren para regularizar la vida económica del país.

Llama la atención del auditorio acerca de la importancia que tendría para el buen nombre de España la implantación del sistema que preconiza con sus datos y argumentos, ya que la preponderancia que adquiriría al desenvolver su comercio la daría un más justo renombre que el que ha venido teniendo hasta la fecha.

Presenta ejemplos de varias naciones que demuestran que se va hacia una intervención de la Banca, a fin precisamente de hacer que se obtenga una mayor expansión del crédito a favor del gran comercio de cada país. Pasa revista a cuanto se implanta en Cuba, Inglaterra, Holanda, Francia y otras naciones, en las que se pone en práctica el sistema de los planes quinquenales, trienales, etcétera, que aprueban los gobiernos y financiados por la Banca nacional de cada país.

Termina con unos párrafos indicando algunos sistemas en evitación de posibles perjuicios en las concesiones de créditos, buscando el sistema de la garantía de cada agrupación de la que forme parte el comerciante que tenga necesidad del crédito.

Y dijo que al Gobierno correspondía recoger estas aspiraciones hijas del momento de renovación en que vivimos, siendo el medio que entienden más eficaz para llegar al máximo desarrollo y prosperidad de la nación.

Al terminar su disertación, el conferenciante fué muy aplaudido.

EDITORIAL NUESTRO PUEBLO
acaba de poner a la venta

La tierra de Alvargonzález
Y
Canciones del Alto Duero

por
Antonio Machado

El clásico poema del gran escritor español

Un tomito de 76 páginas, en cartóné. . . . 3 pesetas

Pedidos a
DISTRIBUIDORA DE PUBLICACIONES DELEGACIÓN DE BARCELONA
Paseo de Pi Margall, 21

De venta en la
LIBRERÍA INTERNACIONAL NÚM. 4
Paseo de Pi Margall, 21
(entrada por Diputación)